

кальной школе № 60 г. Москвы. Доцент (с 1997), профессор кафедры специального фортепиано Московской консерватории. В мае 1999 выступал в Челябинске. С 2007 работал на кафедре специального фортепиано под руководством профессора С. Л. Доренского. С 2012 профессор Бостонского университета. Регулярно проводит мастер-классы в Летней школе Московской консерватории, в Дублине, Белграде, Марктобердорфе (Германия), Лос-Анджелесе и Манхэттенвилле (США), Токио, Салуццо (Италия), Рио-де-Жанейро, Таллине, Алматы, Перми, Курске, Севилье. Лауреат международных конкурсов в Дублине (1991), в Токио (1989), Паломы О'Ши (Сантандер, 1987), им. Л. ван Бетховена (Вена, 1985).

НЕРУ Джавахарлал (Nehru Jawaharlal; 14.11.1889, г. Аллахабад, Индия — 27.05.1964, Дели), политический и государственный деятель Индии. Окончил аристократическую школу в Великобритании, Кембриджский университет (1910). С 1912 член, с 1923 секретарь исполкома, генеральный секретарь; в 1929—1930, 1936—1937, 1946 и 1951—1954 председатель партии «Индийский национальный конгресс» (ИНК). В 1910-е был одним из организаторов движения (вместе с руководителем ИНК М. Ганди) за политическую независимость Индии, против английского колониального господства. Поддерживал идею строительства социализма, основанной на социальном компромиссе. В годы английского господства в Индии подвергался репрессиям; провёл в тюрьмах около 10 лет. В 1927 участвовал в Конгрессе угнетённых народов в Брюсселе, активно сотрудничал с созданной на этом конгрессе Антиимпериалистической лигой. В годы Второй мировой войны выступал против фашистской агрессии, поддерживал политику СССР. С 1946 член временного правительства — вице-премьер, министр иностранных дел Индии; в 1947—1964 одновременно премьер-министр. Проводил антимилитаристскую, антиколониальную политику. Под его руководством разработаны первые 3 пятилетних плана развития Индии; начаты перестройка политической и экономической систем, индустриализация страны. Активно содействовал развитию дружбы и сотрудничества между Индией и СССР. Неоднократно бывал в Советском Союзе (1927, 1955, 1961), в 1955 получил звание почетного доктора юридических наук МГУ. 17.06.1955 вместе с И. Ганди и членами индийской делегации посетил Магнитогорск, который считал «одним из наиболее известных городов в мире». Ознакомился со строящимся на правом берегу реки Урал районом города; посетил нижний горизонт рудника горы Магнитной; побывал на агломе-



Д. Неру

рационной фабрике, а также в цехах — доменном, мартеновском № 3, на блюминге № 3 ММК; беседовал с рабочими-металлургами. Неру были вручены памятные сувениры: коллекция минералов г. Магнитной; бюст индийского лидера, созданный мастерами каслинского литья; портреты И. Ганди и Неру, изготовленные в технике златоустовской гравюры на стали.

Лит.: Пребывание премьер-министра Республики Индия Джавахарлала Неру в Магнитогорске / М. Верниковская // ЧР. 1955. 19 июня.

НЕСТЕРОВ Иван Серафимович (19.01.1907 — 10.03.1954), челюскинец, участник Великой Отечественной войны, инженер-генерал-директор морского флота 3-го ранга. После Гражданской войны учился в Саратове. Окончив Одесское морское училище, с 1928 плавал кочегаром на судах Совторгфлота. В 1929 поступил в Ленинградский институт инженеров водного транспорта. Член ВКП(б) с 1931. В 1931—1933 член Ленсовета. В 1934, будучи студентом института, в качестве машиниста участвовал в переходе ледокольного парохода «Челюскин».



И. С. Нестеров

В августе — сентябре 1934 находился в Челябинской области. С 1935, по окончании института с квалификацией «инженер-механик водного транспорта», — судовой механик парохода «Свирь» (Балтийское морское пароходство), затем инструктор по механической части Государственного регистра СССР, с 1937 начальник Мурманского территориального управления Севморпути. В 1938, будучи начальником Арктического морского пароходства, руководил операцией по снятию с дрейфующей льдины полярной экспедиции И. Д. Папанина. 22.06.1941 добровольцем вступил в Красную Армию, в Ленинграде сформировал 265-й отдельный пулеметно-артиллерийский батальон, был его командиром, затем комиссаром. Воевал на Ленинградском фронте, 11.09.1941 был дважды ранен. После лечения в госпитале служил руководителем гидрометеослужбы в штабе Ленинградского военкомата. С июня 1947 начальник Главного управления флота и портов северных и западных путей, член коллегии Министерства морского флота СССР (с 1950). Награжден двумя орденами Красной Звезды (1934, 1941), двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями.

Лит.: Челюскинец Нестеров в Златоусте / Савин // ЧР. 1934. 28 авг.; Челюскинец Нестеров в Челябинске / Л. Трумпельдор // ЧР. 1934. 12 сент.

НЕСТЕРОВ Михаил Васильевич (19(31).05.1862, Уфа — 18.10.1942, Москва), живописец, заслуженный деятель искусств РСФСР (1942). Родился в купеческой семье. Учился в Московском училище